
Az Országgyűlés 2022. november 22-én fogadta el az egyes

adótörvények módosításáról szóló 2022. évi XLV. törvényt

(a továbbiakban: Módtv.), mely az adminisztráció egysze-

rűsítése, az európai uniós jogharmonizáció és a gazdaság

fehérítése érdekében szükséges adómódosításokat tartal -

mazza, továbbá néhány módosítás a változó ágazati jogsza-

bályok, valamint a jogalkalmazás során felmerülő kérdések

miatt vált szükségessé.

1. Az adminisztráció egyszerűsítése
Az adminisztráció egyszerűsítése témában érde mes ki -

emelni az átalányadózást érintő egyszerűsítéseket.

Az új kata választására nem jogosult egyéni vállalkozók

számára az átalányadózás jelenti a leg egyszerűbb adózási

formát, amelyet idén már közel 200 ezren választottak.

Ennek a körnek lényegesen egyszerűsödik az adminisztrá-

ciója a bevallások számának csökkentésével és a személyi

jövedelemadó és a járulék, valamint a szociális hozzájáru-

lási adó megfizetésének összehangolásával, illetve egyes

adminisztratív korlátozások eltörlésével. 

A legfontosabb egyszerűsítés az átalányadózást al kal mazó

egyéni vállalkozók számára az, hogy 2023. ja nu ár 1-jétől a

sze mélyi jövedelemadó előlegéhez ha son lóan csak ne -

gyed évente, a tárgynegyedévet követő hónap 12. napjáig

kell bevallaniuk és megfizetniük a szociális hozzájárulási

adót és a társadalombiztosítási járulékot, a közterhek meg -

állapítása azonban to vább ra is havonta történik. 2023-tól

az adózási mód választásánál csak azt kell figyelembe ven -

ni, hogy az egyéni vállalkozók tárgyévi várható bevétele ne

ha ladja meg a minimálbér tízszeresét, a kizárólag ke res ke -

delmi tevékenységet folytató vállalkozó esetében pedig a

minimálbér ötvenszeresét. 

Szintén a mikrovállalkozásoknak, egyéni vállalko zók nak je -

lent egyszerűsítést a helyi iparűzési adó fizetésének

– adózási módtól független – egyszerűsített meghatározása,

amelynek révén az érin tett kör nagyrészének bevallást sem

kell tennie, mind össze évente egyszer megfizetni az adót. 

Az új szabályt bármely ipar ű zési adó-alany alkalmazhatja,

amelynek évi be vétele nem több, mint 25 millió forint, illet-

ve kiskeres ke dő átalányadózó egyéni vállalkozó esetén nem

több, mint 120 mil lió forint. A székhely, telephely szerinti

önkor mányzatonkénti iparű zésiadó-alap a bevételtől függő-

en sávosan differenciált lesz. 12 millió forint bevételig az

ipar űzésiadó-alap 2,5 millió fo rint, a 12 és 18 millió forint kö -

zötti bevételi sávban 6 millió forint, 18 és 25 millió forint

bevétel között, illetve – kiske reskedő átalányadózó esetén –

120 millió forint bevételig pedig 8,5 millió forint lesz az ipar-

űzési adó egyszerűsített alapja. Ez 2%-os iparűzési adóval

számolva rendre 50 ezer, 90 ezer és 120 ezer forintos adó -

kötelezettséget jelent.

Az adóévi adóelőleg összege az előző adóév adójának

összegével egyezik meg. Például 2023-ban a 2022. évi adó-

összeget kell előlegként megfizetni, és a kisvállalkozónak

2024-ben bevallást kellene benyújtania a különbözet ren -

dezésére. A módosítás új előlegösszeget fogalmaz meg erre

az adóévre azon vállalkozók számára, amelyek az előző

adóévi bevételi adatok alapján is kisvállalkozónak minősül -

nének. Ennek a csoportnak az adóelőleg összegét az új adó-

alap-megállapítási módszer alkalmazásának első évében az

előző adóévi bevételből kiindulva kell megállapítani. 

Adóbevallást csak akkor kell benyújtani, ha a vállalkozó

bevétele a sávhatárt átlépi, vagy adóköteles tevékenységét

a településen megszünteti. 

Az egyszerűsített tételes iparűzésiadóalap-megállapítást

alkalmazó kataalanyoknak az adófizetésen túl nincs egyéb

teendőjük. 

A módszer alkalmazása önkéntes, az adózó döntésétől

függ, a teljes évre és valamennyi adókötelezettséggel érin -

tett településre vonatkozik. A vállalkozó továbbra is vá laszt -

hatja az adóalap kimunkálását és az annak megfelelő adó-

fizetést, adóbevallás benyújtását is.

A könnyebb, gyorsabb és hatékonyabb ügyintézés ér de -

kében az eljárási szabályok is egyértelműbbek lesznek.

Az adóeljárási szabályok között megjelennek az átalány -

adózás egyszerűsítésére, a biztosítási jogviszony automati-

kus lezárására vonatkozó új szabályok, továbbá a Módtv.

pontosítja a szokásos piaci ár megállapítására vonatkozó

rendelkezéseket is.
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Az adóvégrehajtásra vonatkozó szabályozás is

egyér telműbbé válik azáltal, hogy változnak a NAV

részére küldött közigazgatási határozatok végrehaj -

tására vonat kozó szabályok. A meghatározott cselek-

mények végrehaj tása kapcsán a közreműködő szer -

ve zetek kiválasztására vonatkozó rendelkezés kie -

gészül, így akkor is felhívhatók a gazdálkodó szer ve -

zetek ajánlattételre, ha a közreműködő szerveze tek -

től nem érkezik érvényes ajánlat. 

Az adóregisztrációs szabályok pontosítása kapcsán

az átmeneti rendelkezésben meghatározott jogvesz-

tő határidőt meghosszabbították 30 napról 60 napra

annak érde kében, hogy az adózók számára kellő fel-

készülési idő álljon rendelkezésre a kérelem benyúj-

tására. 

A reklámadó még egy évre, 2023-ra is felfüg -

gesztés re kerül. A reklámadó 0%-os mértéke időbeli

hatályának meg hosszabbításával összefüggésben a

társa sági adót érintő módosítás a 2023. december

31-ig terjedő időszakban kizárja a nem elismert költ -

ségre vonatkozó Tao. törvényi rendelkezés alkal ma -

zan dóságát.

Az országos közlekedésszervező jelenleg feltételes

(a tár sa ságiadó-fizetési kötelezettség hiányától füg -

gő) mentes sé get élvez valamennyi helyi adó alól. 

Az országos közleke désszervezőt a mentesség nem

illeti meg, ha keletkezett az adóévet megelőző évben

folytatott tevékenységének jövedelme után társasági -

adó-fizetési kötelezettsége. A módosí tással a közleke -

désszervezői tevékenységgel összefüggően felmerült

közvetített szolgáltatások értéke korlátozás nél kül

von ható le a nettó árbevételből az iparűzési adó alap-

jának számítása során. 

Mentesülnek a pénzügyi tranzakciós illeték

alól a Diákhitel Központ Zrt. diákhitelek folyósításá-

hoz kapcso lódó fizetési műveletei, továbbá a Kincs -

tárnál nyitott, a devizában történő helyi iparűzési adó

fizetéséhez tartozó technikai számla.

Pénzügyi tranzakciós illeték alóli mentességben

része sülnek a jövőben az egységes adatbeviteli meg -

ol dás útján benyújtott vagy a fizetési kérelemmel kez -

deményezett azonnali fizetési tranzakciók, így pél -

dául a QR-kód használata során megvalósuló tranzak ciók.

Ezeket az átutalásokat a tranzakciók lebonyolításához hasz-

nált szabványos üzenetek különböztetik meg a hagyomá-

nyos módon indított azonnali átutalásoktól, így a tranz ak -

cióban érintett szolgáltatók tudják, melyik tranzakciókra

vonatkozik mentesség. 

A módosítással a nem magyar piacokra irányuló fizeté-

si és egyéb, a pénzügyi tranzakciós illeték tárgyába tarto -

zó műveletek is mentesülnek a pénzügyi tranzakciós ille-

ték alól, így a külföldre irányuló, külföldi illetőségű sze -

mély nek nyújtott szolgáltatások is mentessé válnak. 

A magán személy ügyfél illetőségét, a szervezetek külföldi

illetőségét a székhely, a tényleges üzletvezetés helye

szerint kell megállapítani. A jogi személy vagy egyéb jogi

megálla po dás esetén főszabály szerint a székhely szerinti

joghatóságot kell figyelembe venni. A mentesség min -

den adóalanyra kiterjedne, azaz a magyar székhelyű

pénzforgalmi szer vezetekre és a külföldről határon át -

nyúló szolgáltatást nyúj tó külföldi székhelyű szerveze -

tek re is.

Az Áfa tv. rendelkezései alapján nem kell alkalmazni a

soron kívüli áfabevallási kötelezettséget kiváltó gazdasági

tevékenység megszüntetésének szabályait arra az esetre,

amikor az adózó egyéni vállalkozóként folytatott tevé keny -

sége nem szűnik meg, csak vállalkozói státuszáról mond

le, és tevékenységét adószámos magánszemélyként folytat-

ja tovább. 

2023. január 1-jétől bővül az áfa szempontjából jogutód-

lásnak minősülő esetek köre: új esetkör az agrárgazdasá-

gok átadásáról szóló, 2023. január 1-jétől hatályba lépő új

szabályok szerint megvalósuló gazdaságátadás.

A hatályos szabályok szerint, ha a bíróság az illeték

viseléséről dönt, erről tájékoztatja az állami adóhatóságot,

amely fizetési felhívást bocsát ki az illeték összegéről. 

A jövőben a fizetési kötelezettséget már a bíróság határo-

zata kiváltja, nem lesz szükség az adóhatóság adminisztra-

tív lépésére. 

2. Jogharmonizációs célú módosítások
A jogharmonizációs intézkedések körében kiemelkedő je -

lentőségű a társaságiadó-információkat tartalmazó

jelentésre1 (CBCR) vonatkozó EU-irányelv átülte -
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1) 2021. december 1-jén került kihirdetésre a 2013/34/EU irányelvnek a társaságiadó-információk egyes vállalkozások és fióktelepek
általi közzététele tekintetében történő módosításáról szóló 2021/2101/EU európai parlamenti és tanácsi irányelv.



tése, amely alapján a 750 millió eurós árbevételt meghala -

dó vállalkozásoknak külön jelentésben kell nyilvánosságra

hozniuk a társasági adóval kapcsolatos információkat. 

Az új közzétételi kötelezettséget 2023. június 22-ig kell átül -

tetni, és először a 2024. június 22-ét követően kezdődő

adó évről kell jelentést tenni. 

Az új jelentéstételi kötelezettség az Unióban nem letele -

pedett, de az Unióban jelentős gazdasági te vékenységet

folytató multinacionális vállalatokra is kiterjed leányválla -

la tai kon és fióktelepeiken keresz tül. A jelentés országon -

ként bemu tatja a társasági adóra és a tényleges gazdasági

te vé kenységre vonatkozó adatokat, az indokolatlan adóel-

térítés megakadályozása és a vállalkozáscsoportok átlát ha -

tó sá gá nak, társadalmi felelősségvállalásának az elősegíté-

se érdeké ben. A társaságiadó-információkat tartal mazó

jelentést a szám viteli beszámolóval egyidejűleg kell majd

köz zétenni. 

A bizalmi vagyonkezelési tevékenységet végző va gyon ke -

zelő alapítvány társasági adómentességben és bevallási

egyszerűsítésben részesülhet a ma gán személyek közötti

vagyonjuttatásra irányuló ügyletben, ha csak befektetési

bevételei vannak. 

Az elektromos töltőállomás adóalap-kedvezménye általá -

nos de minimis támogatásként, vagy az Európai Bizottság

Válságközleménye alapján – kedvezőbb szabályok szerint

is – igénybe vehetővé válik. Az adóalap-kedvezmény az

elektromos töltőállomás bekerülési értéke után vehető

igénybe. Ez a lehetőség nem csak a társasági adóban, ha -

nem az energiaellátók jövedelemadójában is elérhető lesz

a Módtv. alapján.

A belső jogharmonizációt szolgálja a lakásáfa sza bá -

lyok átmeneti rendelkezéseinek módosítása is. Veszély -

helyzeti rendelkezés alapján az új lakóin gatlanok építésére

2024. december 31-ig 5%-os adómérték vonatkozik. A mó -

do sítás a 2024. december 31-ig megkezdett projektek ese-

tében (bejelentés vagy építési engedély alapján) az alkal-

mazást 2028. december 31-ig teszi lehetővé. Átvezetésre

kerülnek továbbá az áfaszabályozásba az építésügyi jogsza-

bályokban bekövetkezett változások is az egyértelmű alkal-

mazhatóság érdekében. 

2021. július 1-jén léptek életbe az elektronikus ke reske -

de lem áfakezelését érintő megújult szabályok, amelyek ke -

reté ben módosultak a Közösségen belüli távértéke sí tésre

vonat kozó rendelkezések, bevezetésre került az im port

táv értéke sí tés fogalma, valamint lehetővé vált az ezen

ügyletek utáni áfa bevallása és megfi zetése az egyablakos

rendszerek keretében. A módosítás megszünteti azt a jog-

bizonytalanságot, amely a kis- és középvállalkozások ese-

tében az elektronikus kereske delemre vonatkozó áfa -

szabá lyok alkalmazása kapcsán biztosított egyszerűsítés

tekinte tében állt fenn. Így egyértelművé válik, hogy pél -

dául Kö zösségen belüli távértékesítés esetén az ún. uniós

egyablakos rendszer alkalmazásának választása egyúttal a

főszabály szerinti adózás választását is jelenti a kivételes

szabá lyok helyett.

Szintén az elektronikus kereskedelemben alkalmazandó

áfaszabályokat illetően rendezi a módosítás azt a kérdést,

hogy már az idei év során sem kell beszámítani az alanyi

adómentességre jogosító bevételi értékhatárba azoknak az

e-kereskedelemre vonatkozó ügyleteknek a bevételeit,

amely ügyletek vonatkozásában az egyébként alanyi adó-

mentességet választott adóalany nem alkalmazhatja az ala-

nyi adómentesség szabályait.

Az Áfa tv. alapján a kis- és közepes vállalkozások számára

biztosított egyszerűsítés értelmében a Közösségen belüli

távértékesítés után meghatározott bevételi értékhatár alatt

nem a rendeltetési, hanem a termék feladási helye szerinti

tagállamban kell az áfát megfizetni. A szabályozás ugyan -

akkor választási lehetőséget biztosít a kis- és közepes vál lal -

kozások számára, amelynek értelmében a főszabály sze -

rinti teljesítési hely szerint adózhatnak. A főszabály szerinti

adózás kapcsán egyszerűsítésként az áfaszabályozás

lehetővé teszi az uniós egyablakos rendszer alkalmazásá-

nak választását. 

A 2006/112/EK tanácsi irányelv eredetileg 2022. július 

1-ig tette lehetővé a tagállamok számára a fordított adózás

alkalmazását egyes termékek és szolgáltatások esetében. 

A 2022/890/EK tanácsi irányelv ezt a lehetőséget 2026. de -

cember 31-ig meghosszabbította. A fordított adózás kive -

zetésére vonatkozó határidő is rögzítésre kerül a magyar

szabályban.

A jövedéki törvény jogharmonizációs célú módosí -

tásai összhangot teremtenek a kihirdetett bizottsági vég -

rehajtási rendelettel, és meghatározzák a teljesen dena-

turált alkohol szállításánál alkalmazandó jövedéki ok má -

nyokat. Újabb államokkal bővül a hatóságok közötti

együtt működés a pénzügyi számlainformációk, valamint

a multinacionális vállalatok meghatározott adatainak
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áta dása terén. Biztosítottá válik az automatikus in -

for mációcsere további országokra való kiter -

jesztése. 

A belső jogharmonizációt szolgálják a Külön le -

ges Mun kavállalói Résztulajdonosi Program -

mal kapcso latos változások a társasági adó, a sze -

mélyi jövedelemadó és az illeték terén.

A kisvállalatiadó-alanyiság megszűnik az adóév

első napjától azokban az esetekben, ha az adózó a

társasági adó tőkekivonásra, illetve adóelkerülésre

vonatkozó különös rendelkezéseinek alkalmazásával

társaságiadóalap-módosí tást hajtott volna végre.

Ennek eredményeképpen az adó zó a társasági adó

hatálya alá visszalépve adózik az érintett ügyletei

után. A kisvállalatiadó-alanyiság választásakor, illet ve

az adóalanyiság megszűnési esetei között a jövőben

azt kell vizsgálni, hogy a társaságiadó-szabályok

kamat le vo nás-korlátozási szabályainak alkalmazásá-

val társaságiadó alap-módosítást végrehajt-e, illetve

végrehajtana-e.

A reklámadótörvény módosításait egyrészt az

Európai Bíróság ítéletei indokolták, másrészt abból

erednek, hogy a legfontosabb külföldi szereplők

regisztráltak Magyar országon, így egyszerűsíthető a

szabályozás. 

A másik tagállamban vagy külföldi államban ingatla-

nokra elrendelt vagyonelkobzás végrehajtására vo -

nat kozó szabályok az ingóságok tekintetében is alkal-

mazandók, ami a befagyasztást és az elkobzást elren-

delő határozatok kölcsönös elismeréséről szóló, az Eu -

ró pai Parlament és a Tanács 2018. november 14--i (EU)

2018/1805 rendele tének való megfelelést szol gálja. 

3. A gazdaság fehérítését szolgáló intézkedések
A nyugtaadatokra előírandó adatszolgáltatás érdeké ben a

módosítás felhatalmazást ad miniszteri szintű jogalkotásra

a nyugtákról történő általános adatszolgáltatás, valamint a

pénztárgéptől eltérő, gépi nyugta kibocsátására alkalmas

eszközökkel, technikákkal kapcsolatos részletszabályok

megállapítására. 

A kedvezményezett részesedéscsere alapján meg szer zett

részesedésre elszámolt értékvesztéssel már az értékvesztés

elszámolásának évében meg kell nö vel ni az társasá gi -

adó-alapot, nem lehet a növeléssel várni a kivezetésig. 

A ked vezményezett részesedés cse rére érvényesített adózási

halasztás ezáltal a számvi teli elszámolásokkal párhuzamo -

san jelenik meg a társa sá giadó-alapban. Ez nem keletkeztet

többlet adóterhet.

A kapcsolt vállalkozások közötti ingatlanátruházás a ha -

tályos szabályok szerint mentes a visszterhes vagyon át -

ru házási illeték alól, ha az illetékkötelezettség keletke -

zése napján a vagyonszerző főtevékenysége saját tulajdonú

ingatlan eladása, saját tulajdonú vagy bérelt ingatlan bér-

beadása, üzemeltetése. A szabály könnyen kijátszható,

ezért a mentesség feltétele szigorodik; a jövőben a vagyon -

szerzőnél az ingatlan bérbeadásából, üzemeltetéséből,

eladásából eredő árbevételnek el kell érnie a társaság

összes árbevételének legalább a felét.

Az eljárási illeték megfizetésére 2024-től már nem hasz-

nálható illetékbélyeg. A jogalanyoknál lévő, fel nem hasz-

nált illetékbélyegeket 2029. december 31-ig lehet vissza -

váltani az állami adóhatóság útján. A bíróság által meg -

állapított eljárási illeték esedékességének törvényjavaslat

szerinti 15 napos határideje 60 napra növekszik.

IZER NORBERT – KŰ ERZSÉBET
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